

中心六年來的成果報告

以感恩之心 開心交接

臺大發育再生中心主任

楊偉助教授

非常高興在此向大家宣布，本人將在六月底正式將本中心(發育再生研究中心)主任一職，交給生科系李士傑教授，李教授是斑馬魚發育與疾病模式專家，過去擔任本中心副執行長，也一向熱心中心活動與業務，同時他也擔任台灣發育生物學學會秘書長，所以是足以勝任的適當人選。

本人於2010年僥倖受謝豐舟教授及陳泰然學術副校長推薦，被李嗣涔校長任命為此校級研究中心主任，配合中研院院士、南加大病理科鍾正明教授推展業務，鍾教授是本校醫學系畢業，赴美從事生醫基礎科學研究，獲獎無數，是外胚層發育生物學，如鳥類羽毛、毛髮發育、牙齒發育...等的專家，甚至對恐龍考古亦頗有鑽研。沒多久我接到醫學院解剖學科黃敏銓教授推薦電話，任用了劉麗芳小姐為行政助理。麗芳任事積極、拿捏合宜，隨後本中心像中了樂透般，鴻圖大展！當時陳泰然副校長精心規劃，除校長經費支持外，醫學院、生科院及生農院長均贊助經費，讓本中心成為大家的孩子，每年約有250萬元可供運作。

此經費雖然不少，但也實難支持任何研究計劃，所以我很快提出了“From Communication to Community”的想法，而且中心工作範疇，也絕對不是限囿於台灣大學而已。所幸中心重要的學術方向，有鍾院士指導、謝教授運籌，陳副校長支持，最重要的是只要我交代下去，助理麗芳使命必達。至今本中心，共辦理110場演講，其中含單獨邀請、或共同主辦的國際研討會之外籍學者達50人次，國內學者除本校教師外，也有許多國內各大名校、中研院及國衛院學者。主辦合辦大小研討會共21場，如2010國際線蟲研討會、2011第一屆亞太地區果蠅研究研討會、2011國際發育生物學與癌症研討會、2012第五屆東亞線蟲國際會議、2012亞太發育國際研討會APDBC、2015 Taiwan-France Regulatory RNA Workshops、2015 International Conference on Stem Cells and Developmental Biology、2016第九屆國際鳥禽動物模式會議等。

終於在2014年1月，臺灣有識學者齊聚一堂，創立了臺灣發育生物學學會，除了邀請鍾正明院士為永久榮譽會員，謝豐舟教授當選監事外，而我也僥倖當選理事，參選其實只是表示本中心對這一個community的支持。兩年一任完，我就不再參選，但交了成為終身會員的會費。我們的確完成了“From Communication to Community”的理念，而且經由facebook、newsletter，e-mail我們中心的穿透力與普及率，在校級中心應居數一數二。甚至有學者接到許多訊息後，還以為中心主任叫劉麗芳。

2013年我三年任期已滿，自覺招式已老，希望學校找適當人選接任，明示暗示，不見效果。由當時學術副校長羅清華教授為主席的諮詢委員會，仍推薦我續任，因而中心又蹉跎了三年。2015年，當我獲選臨床醫學研究所所長，為更專注於所務推動，曾上簽楊泮池校長請辭中心主任未果。直到數月前，提醒當時的學術副校長陳良基教授，我的第二任期將屆，才終於有今日交接人選。有趣的是我們尚未交接，陳副校長已人去樓空，先行到教育部服務了！

本中心雖然無法贊助研究經費，但一向廣結善緣，以學會友，以友興學，相信許多人皆可感受到本中心的熱情與誠意，非但不為一己一院之私，甚至不為一校之私，而以促進臺灣相關領域研究人才之交流互動，為最高原則。結果許多學者都願意將他們的研究成果的affiliation掛上本中心，而我們也以每一位願意認同本中心宗旨的同仁同道為榮，視他們為一份子，只要可以協助幫忙的，皆願儘力為之。本中心掛名之科學論文達212篇，去年發表超過五十多篇，論文發表的期刊，不乏傑出科學期刊，在此就不一一贅述。而論文至今總共被引用1253次，去年一年被引用達497次。謝教授笑稱本中心是“孟嘗君買義”，實不為過。最後下台一鞠躬，謝謝中心工作伙伴劉麗芳行政助理、執行長小兒科曹伯年醫師、副執行長耳鼻喉科楊宗霖醫師、皮膚科林頌然醫師，生科所李士傑教授及昆蟲所張俊哲所長、副主任婦產科陳思原教授。鍾院士與謝教授對科學本身與對本中心的熱情，是一切凝聚力的來源。感謝兩任校長、三任學術副校長的精神與資源的支持。最重要的是感謝，所有支持、協助與參與本中心業務及活動，而我卻無法在此一一唱名的好友同道。在此開開心心向大家告別！我要去忙別的事了！



南加大**Provost Professor**兼**Director of Science Initiatives Scott Fraser**教授
(位於楊校長左邊)於三月來臺大訪問並參加禽鳥研討會，2016年3月28日
與中心成員一起拜訪楊泮池校長，並於貴賓室合影。

相關拜訪行程及禽鳥研討會紀實會請見P5-P18!